

ESCARCEOS

Hay dos cosas que ocupan hoy, preferentemente, la atención de nuestros políticos: la ausencia del señor Obispo de Jaca, de la Alta Cámara, y el desarrollo peligroso, que, por lo visto, adquiere la epidemia tífica en la Corte. Al menos estas dos cuestiones, que pueden ser más o menos importantes, según el cristal con que se las mire, han consumido las sesiones del viernes último en ambas Cámaras.

Lo del Obispo de Jaca, es quizá más significativo, que transcendental. Lo del tifus, sin dejar de ser significativo, aún, desde el punto de vista político, entraña una importancia más positiva para el país.

El Sr. López Peláez, una de las más prestigiosas figuras del clero español, pone en evidencia con su actitud, ciertas interioridades mal veladas del partido que hoy es Gobierno, porque nadie ignora, en efecto, que el Gabinete del Sr. Maura, y todos los gabinetes conservadores que han venido turnando en el Poder desde la muerte de Cánovas del Castillo, han conxivido en íntimo consorcio con el clericalismo y han sido perenne esudado de su causa.

Debe atenderse, además, al hecho de que los otros Prelados que tienen asiento en la Alta Cámara, no se han tomado la defensa del Sr. López Peláez, a quien sin duda se infringió algún agravio de cierto bulto, pues no de otro modo se concibe su espontánea retirada, precisamente en los momentos en que la efervescencia política rebosaba los límites de lo corriente y vulgar en nuestra vida de escarceos parlamentarios.

Aquí hay—no cabe duda—algo que es digno de estudio, no tanto por lo que pueda trascender para la vida pública de la nación, como por lo que revela y enseña en el campo de las relaciones que ligan a la gran familia conservadora clerical.

¿O es que el Excmo. Sr. Obispo de Jaca, escritor notabilísimo, orador de reputación bien sentada, parlamentario de indiscutible valer, es algo aislado en ese movimiento de aproximación entre el clero y el partido que acaudilla el Sr. Maura? No lo creemos así nosotros, y una prueba de que así no lo cree nadie, es la importancia que la Cámara entera concede a su retraimiento; y, sobre todo, la actitud del Sr. Sol y Ortega, que no es ciertamente de los más afines al señor Obispo, decidiéndose a plantear un debate si no se declara de necesidad la vuelta de Don Antolín al Senado.

LA PRENSA

«No hay política». Lo hemos oído en todas partes. Nos lo dicen los escaños del Congreso, las chapas del Senado, las caras aburridas de los contertulios al salón de conferencias y los sueltos elegíacos de los periódicos, que retuercen y estrían en la primera columna unas virutas de carpintero sin trabajo. Los lectores saben ya muy bien que significa esto de no haber política. No se espera nada inminente, ni hay crisis a la vista, ni se han repartido esquelas para asistir a los funerales de ningún personaje. No hay gritos y ademanes violentos en los pasillos de las Cámaras, ni sangre en el hemiciclo, ni conflictos en las tribunas. No se remueve en cada corazón liberal una esperanza. ¡Oh! Las esperanzas liberales, prisiones son...! Y como estos movimientos tienen siempre entre nosotros carácter espasmódico, una vez terminados se acabó la vida! ¿No hay escándalos? ¿No hay emociones? ¿Pues no hay política!

El ministro de Hacienda ha negado que la subida de los francos tenga como fundamento los rumores referentes a proyectos sobre el Exterior. Dice que las acciones de un Banco argentino, que estos días se están comprando en París y Buenos Aires, tienen que reembolsarse en francos, y que la demanda subsiguiente ha provocado la pequeña elevación del tipo del oro.

Manifestó después que se propone conservar el stock oro del Tesoro, que

hoy llega a 63 millones, y que pasará a 68 a fin de mes, hasta que cuente con una reserva de 100 millones, que sirva de defensa contra el agio, si se intentase utilizarle para producir alza en la cotización de los francos.

Y añadió, por último, que seguirá, como hasta ahora, absteniéndose de intervenir la negociación, exceptuando las ventas de 100.000 ó 125.000 francos que diariamente realiza el Banco de España; a cargo del Tesoro, para nutrir la cuenta corriente de éste y atender a las necesidades que se presentan.

Como se ve, estas manifestaciones tienen importancia para los que sepan apreciarlas en todo su valor.

Gobierno civil

A los Sres. Ordenador de pagos de la Diputación y Gobernador civil de Valladolid, se les trasladó un acuerdo de la Comisión provincial, relativo al anticipo de cantidad para la conducción de los locos que marcharon al manicomio de aquella capital, al encargado por dicha Comisión para conducirlos.

Al juez de instrucción de Becerreá, se le pidieron algunos antecedentes acerca del sumario instruido con motivo de lesiones causadas a José Fernández, de Neira de Jusá.

Al Alcalde de Castro de Rey, se le recordó un servicio que se le interesó en 25 del pasado, relativo al pago de cantidades a José Carreira.

Se autorizó a D. Liborio Revilla, para remitir a Rábade por ferrocarril, una partida de explosivos, consignada a don Ramón Cruz.

A cuatro verdades

Con orgullosa satisfacción, como si se tratara de cosa propia, pues como algo nuestro estimamos todo lo que honra a nuestro pueblo, hemos leído un muy acertado artículo, que «Del Colegio de San Antonio de Padua» aparece inserto en el número de «La Idea Moderna» correspondiente al miércoles. Titúlase «Cuatro verdades», y en verdad que las que, en dicho artículo, sinceramente nos cuentan los jóvenes y entusiastas profesores, son tan ciertas como tristes, dejando al descubierto, con loable valentía, defectos rutinarios que arraigadísimo se encuentran en nuestros métodos educativos.

Es un trabajo bien pensado que nadie debe pasar por alto, y muy especialmente los padres de familia, a quienes interesan y tocan más a lo vivo «Cuatro verdades». A éstos también fustiga, con sinceridad que honra, el látigo bien manejado del profesorado de San Antonio.

El artículo que nos ocupa no halaga, fustiga con un desinterés profesional al que estamos poco acostumbrados; es una labor que llega al hogar, primer centro de educación de la niñez, y suena como una voz rectificadora de métodos añejos e ineficaces, a los oídos del Estado, al de los mismos que consagran sus esfuerzos a la impropia labor de la enseñanza. Es un llamamiento al magisterio lucense, un toque de atención a los padres, un despertar, que, por su desinterés y franqueza, pone muy alto la intención del profesorado del Colegio de San Antonio.

Y permite, lector, que desde estas columnas envíe mi humilde aliento a los cultos autores del artículo de referencia; que ellos prosigan con los bríos ya iniciados su campaña elevada y digna de loa, y que no cejen en su empeño hasta dejar en el honroso lugar, que por más de un título merece, el nombre del profesorado lucense.

AMICUS VERITATIS.

El monumento de Puente Sampayo

La suscripción

Leemos en *La Integridad*, de Tuy:

«Se reunió en el Gobierno civil, bajo la presidencia del Sr. Beránger, la comisión ejecutiva del monumento a los héroes de Puente Sampayo.

Después de breve deliberación, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Invitar a todos los ayuntamientos de la provincia, sociedades de recreo y Sindicatos Agrícolas, a que contribuyan con las cantidades en metálico que tengan por conveniente, a la obra que se proyecta.

Dirigirse a todos los maestros de la provincia para que se organicen en las escuelas una suscripción, invitando a los alumnos a contribuir con diez céntimos.

Rogar al Cardenal Arzobispo de Santiago, al obispo de Tuy y al Capitán general de Galicia, se dirijan a los elementos eclesiásticos y militares de sus jurisdicciones, rogándoles secundar el patriótico pensamiento que se persigue.

Además se cambiaron impresiones acerca de la conveniencia de organizar algunos festejos, cuyos productos serán destinados a la suscripción del Monumento.

Quedó acordado entregar en la depositaría municipal los fondos que se recauden.»

CORAZÓN ABIERTO

Yo soy, señora, un viejo castellano que retorna al cariño de su tierra, con la espada mojada entre la mano y el alma ensordecida por la guerra.

Nací en las Indias, bajo el sol de España; y, a modo de un señor de horca y cuchillo, tengo en mi corazón una montaña, y en la montaña un lago y un castillo.

En las noches de luna irradia el lago; suena un rumor de músicas lejanas; y del castillo de contorno vago, sale la luz por todas las ventanas.

En una de esas noches misteriosas, me visitó la heroica Poesía; ciñó a mi sien sus lauros y sus rosas; y me dijo:—Soy tuya!—Y yo:—Eres mía!

Sueño... Sufro... Con íntimo quebranto veo en mi noche relumbrar las dagas; más no te pidas al dador un canto, porque jamás enseñaré mis llagas.

Clavando en el Destino la pupila sin que la empañen lágrimas, me entrego del todo a mi dolor, con la tranquilidad con que el mártir se entregaba al fuego.

Canto, pero al cantar no me doblego. Ni el canto es triste, ni el dolor se aleja; y así, este canto con que a tí me llevo, será de ira, pero no es de queja.

Y otra vez, en mis versos olvidados que se renuevan en mi santa ira, yo sabré encerrar a los malvados y como reja les pondré mi lira.

¿Por qué, por qué bajo mis pies las olas se encrespan como sierpes irritadas? ¿Por qué tranquilo estoy si estoy a solas, y me turbo ante todas las miradas?

Los hombres no comprenden el milagro de mi virtud en la mitad del vicio. Como a mirar las nubes me consagro, pongo a veces el pie en el precipicio;

pero una fuerza celestial, un ciego ímpetu que me lleva por la vida, me retiene tal vez cuando me entrego y hasta me hace crecer en la caída.

Yo sé apurar la copa acibarada con mano firme y ánimo sereno, pasear despreciativa la mirada y abrir las alas al fragor del trueno.

En vano, sí, la sociedad maldita escribiría en mi frente un «aquí yace». La ilusión como el fénix renace y la melena de Sansón renace.

Los que dudan de mí, porque han dudado de Daniel en el foso de leones, dudarán si es que sienten que el pecado se insinúa en sus propios corazones.

Libre así del contacto del delito, comprendo en mi interior el que no hay nada que se parezca más en lo infinito a un cielo azul que una conciencia honrada.

Señora: digno soy de ser tu amante; porque en la misma fragua en que encendido brota el rayo de Júpiter Tonante, se hacen también las flechas de Cupido.

JOSÉ SANTOS CHOCANO.

Nuestros corresponsales Monfortinas

Se ha dispuesto por Real Orden de 2 del corriente, se realicen por administración las obras del camino vecinal de Sober por la Estación y puente de Canabal a Ferreira.

Por idéntica disposición, de la misma fecha, el camino vecinal de la carretera de Nabela a Campos de Vila, a la de Monforte a Lalín. Tienen de presupuesto 25.277,39 y 90.000 pesetas respectivamente.

El camino vecinal de Sober a Pantón, es de absoluta necesidad, dado el tráfico mercantil que hacen por la Estación referida los dos ayuntamientos limítrofes, cuyo camino les permite aislarse de la Ciudad del Cabe.

No encontramos la necesidad del segundo, y si la es, debiera partir de la estación de Bóveda y no desde la referida carretera por Rivas pequeñas, Baamorto, Fiolleda, a desembocar en la de Lalín.

Y jrra casualidad! sólo pasa por las parroquias, donde residen tres Diputados provinciales de los cuatro que tiene Monforte: ¿Cómo no llegará a Trivás patria del 4.º?

El Comercio de Escarín debiera de protestar de que esa nueva vía no tenga su arranque en la Estación de Bóveda sin toca a Rivas pequeñas, porque si va por este pueblo rodea dos kilómetros, con lo cual les será lo mismo hacer el tráfico por Monforte; pero no lo harán, porque el impuesto de carros que cobra este Municipio, les hace subir los arrastres, é interín Bóveda no lo cree, resultará siempre más económico. Mi sincera felicitación a los tres Diputados del camino. A los Monfortinos, nos perjudican mucho estas vías nuevas que nos aíslan de los ayuntamientos inmediatos; pero casi estamos de enhorabuena, que veremos con menos frecuencia a esos tres señores autores de ellos.

«Pero ¡qué desdichado es este pueblo! Hace cuatro años que está pendiente de resolución en el Ministerio de Fomento, un expediente de expropiación de los terrenos que alcanza el ayuntamiento de Sober en la carretera de Castro Caldelas a Monforte, cuyo importe próximamente es de 30.000 pesetas; y dicen que hace el número uno para su despacho y pasa de tres años y nunca le cuadra el turno.

Con el apéndice de que el resto de la carretera, se halla terminada, incluso el puente, que es una obra de arte en piedra. Sólo falta para que se pueda abrir al público, el pago de esas pesetas; pues el cantrata tiene pagado de su bolsillo particular varios terrenos, y así se encuentra, a trozos, contruidos parte de los dos kilómetros que faltan hasta el puente.

Pero aún hay más. Se ha solicitado del Sr. Ministro del ramo el despacho de este expediente de pago en varias ocasiones, y algunas por mediación del Diputado de este distrito, y nada se ha conseguido hasta la fecha.

La carretera de Monforte a Lalín se hace intransitable y Dios sabe cuando por ella circularán los que nos sucedan, por que nosotros es difícil que llegemos a ver estas dos carreteras que tanto necesita Monforte, terminadas.

Nada, que estamos de desgracia hace muchos años; y si Dios no lo remedia, continuaremos como hasta aquí, y sino véase la muestra.

El actual Sr. Ministro de la Guerra nos llevó la zona para Betanzos cuando era de absoluta necesidad conservarla aquí.

Solicitamos del Gobierno la construcción de un cuartel, ofreciendo el solar gratuito, y de Real orden se nos dice que no puede hacerse por ahora.

Pedimos que la Estación del Ferrocarril se ponga en condiciones de alguna comodidad para el público, porque el despacho de billetes y sala de espera son incapaces para la gente que todos los días se aglomera en dichos departamentos, así como el ensanche del andén que es estrecho para el desembarque de los viajeros, servicio de equipajes, traslado de la correspondencia, etc., y tampoco nos oyen.

Solicitamos del actual Sr. Ministro de la Gobernación que los ambulantes del Coche de Monforte a Vigo y Pontevedra fijen aquí su residencia, por convenir así a las necesidades del servicio; pues cuando el correo de Castilla llega retrasado y sale el de Vigo, queda aquí la correspondencia hasta el siguiente día, y viceversa. Lo acuerda así la Dirección del ramo, se dan las órdenes, vienen varios de estos honrados empleados a buscar habitación, y al siguiente día, una contra-orden, volviendo a la situación en que estamos.

Se deseaba que el Alcalde fuese hijo de Monforte, porque no lo son la mayoría de los concejales, los Diputados provinciales ni el Diputado a Cortes, y nos nombran un señor, muy buena persona por cierto; pero que aquí apenas lo conocen, hasta el extremo de que, días pasados, iba a entrar en el Casino y el mozo le prohibió la entrada por no ser socio. Dan cuenta al Presidente, que es tercer teniente de Alcalde, y previo la condición de ser socio, entró en el acto.

¿No es esto estar de desgracia? ¡Pobre ciudad de Monforte! Abandonada de los poderes públicos, sin protección de su representante en Cortes, y sin ninguna de la Corporación municipal, aprisionada por hombres que tienen su conciencia a sueldo y su genio a merced del que lo paga más, ve deslizarse los años sin romper el yugo que la aprisiona.

Y, así, sin fuerzas, en estado agónico, con glacial indiferencia, está enmudecida ante su desgracia.

¿Cuál es la causa de este decaimiento? Sin duda, el efecto que produce la constante crítica de unos cuantos, censurando cuanto ejecutan los que tienden al bien; al tiempo que ellos viven privados hasta de sus ambiciones personales, rodeados de un pesimismo exagerado, esperando a que venga un Diputado con toda fuerza ministerial, y sin que a ellos cueste el menor esfuerzo, haga beneficios sin cuento al país en que viven.

¡Qué equivocación! Si algo hemos de hacer, es necesario penetrarnos de que nadie hará lo que nosotros no hagamos. Es preciso que todos en apretado haz, sacudamos la apatía y el marasmo que ata nuestros brazos, para colocarnos en la situación a que somos acreedores como los demás mortales, y de no ser así, renunciemos a la libertad a que tenemos derecho.

En el correo de ayer, procedente de Madrid, llegó a ésta mi simpático amigo Mariano. Viene muy satisfecho, por haberle exhibido al Gobernador de la insula, los números en que el picaro de EL PROGRESO se ocupaba de su persona. Le tomo razón y al archivo.

Celebro su arribada a ésta, sin novedad.

UN PESCADOR DEL CABE.

Monforte, 10 de Marzo de 1909.

Allende las fronteras

INGLATERRA

Comunican de Washington los primeros apuros presidenciales por que atraviesa Taft, el sucesor de Roosevelt. Una comisión de mujeres pertenecientes a Sociedades de temperancia, se ha presentado a él para pedirle que suprima el vino en los banquetes oficiales de la Casa Blanca. Mr. Taft y su señora son abstemios; pero, tolerantes con los gustos de los demás, han declarado que no faltará vino en las comidas oficiales.

Un paciente corresponsal de la *Tribuna*, de Nueva York, ha calculado que el nuevo Presidente habrá distribuido estos días alrededor de 4.500 apretones de mano, a pesar de lo cual M. Taft no ha dado muestras de fatiga.

La diócesis de Mondoñedo

Su antigüedad y brillante historia

Copiamos a continuación algunos conceptos del sermón predicado en la tarde del día 1.º del actual, festividad de San Rosendo, por el M. I. Sr. Arcipreste de la Catedral, D. Enrique Costas Márquez, porque se refieren a un asunto de palpante actualidad y de trascendental interés para aquella ciudad y para todos los pueblos del Obispado.

«Permitidme que, apartando vuestra consideración por un instante de los hechos prodigiosos realizados por San Rosendo, la fije en la brillante historia de esta diócesis de Mondoñedo, cuyo principal timbre de gloria consiste en haberle cobijado en su infancia, en haberle tenido más tarde por Pastor y ahora por Patrono, que por ella vigila desde el cielo.

Ilustre por su antigüedad era la diócesis de Mondoñedo mucho antes del siglo X, en que fué regida por San Rosendo. Consta por documentos fehacientes que, si no antes, como opinan algunos, al menos en el siglo VI existía ya esta diócesis, cuya capital era entonces Bretoña y cuyo territorio extendíase por esta parte de Galicia y por Asturias hasta el río Navia. Destruída Bretoña por los sarracenos en el siglo VIII, se fundó poco después en lugar de esta diócesis la de Oviedo.

Huyendo de los moros en el siglo IX el Obispo de Dumio Sabarico, dejó su antigua Sede próxima a Braga y se estableció en San Martín de Mondoñedo, cerca de Foz. Se le dió por territorio de su jurisdicción el de la antigua diócesis de Bretoña, excepto el comprendido entre los ríos Eo y Navia, en Asturias, que se reservó para la de Oviedo. En cambio se le agregaron los territorios de Trasancos, Pruzos y Abeancos.

La nueva Sede se llamó por algún tiempo Dumense, tomando el nombre de la de Dumio, de donde procedía su primer Obispo, pero después adoptó el nombre de Mindoniense ó de Mondoñedo por el lugar en que se hallaba establecida.

A Sabarico I sucedió Rosendo I y a éste, Sabarico II, tío y maestro de San Rosendo, que, siendo todavía niño le fué entregado por sus piadosos padres para que formara su inteligencia y su corazón en la ciencia y virtudes cristianas. Por las cualidades del discípulo se puede formar juicio de las del maestro.

Al Monasterio, pues, de San Martín de Mondoñedo, donde estaba la Sede episcopal, cabe la gloria de haber sido la escuela y la mansión de San Rosendo en sus primeros años, hasta que a los 18, muerto su tío Sabarico, fué elegido Obispo por el Clero y por el pueblo, que estaban admirados de su sabiduría, edificados de sus virtudes y cautivados por la dulzura de su carácter, la afabilidad de su trato y la largueza de sus beneficios.

Que San Rosendo en su glorioso pontificado elevó esta diócesis ilustre a su mayor esplendor, iluminándola con la radiante luz de su doctrina y derramando en ella copiosos bienes, no es preciso decirlo, porque demasiado lo sabéis vosotros.

Otra de las glorias purísimas de esta diócesis es el Conde Osorio, primo de San Rosendo, llamado el *Conde Santo*, que fundó por aquel tiempo el famoso Monasterio de Lorenzana, donde brillaron tantos monjes ilustres por su ciencia y sus virtudes.

La asociación de ideas trae a mi mente otro Obispo, que en el siglo siguiente dió renombre a esta Diócesis: el Obispo don Gonzalo, llamado el *santo Obispo Gonzalo*, y como santo, venerado por el pueblo, por más que su culto, lo mismo que el tributado al Conde Santo, no se halla todavía autorizado por la Iglesia.

Yo creo que, por devoción y patriotismo, todos los gallegos, y especialmente los que en la diócesis de Mondoñedo nacieron ó vivimos, debiéramos trabajar para conseguir la beatificación y canonización del Santo Obispo Gonzalo y del Conde Santo, ya que según parece, se hallan gozando de la presencia de Dios, que por su intercesión obró varios prodigios.

Y que bien estarían las efigies del Santo Obispo Gonzalo y del Conde Santo acompañando a San Rosendo en el altar que le dedica la devoción de esta diócesis, y que pronto se colocará en ese lugar!

De todos modos bastarían estos tres nombres gloriosos para probar que la diócesis de Mondoñedo es una de las más esclarecidas de España, para que los Gobiernos la respetaran, sin pensar jamás en suprimirla, y para que todos defendamos su conservación aún a costa de los mayores esfuerzos y sacrificios, aún con el sacrificio de nuestra vida.

A esto estamos más obligados que nadie los que vivimos en Mondoñedo, porque a la Sede episcopal debe esta ciudad cuanto es, su origen, su formación, sus monumentos, sus fuentes, sus privilegios, sus riquezas, su progreso, su cultura y hasta su nombre.

Cuando la Sede episcopal se hallaba en San Martín de Mondoñedo, este valle en que estamos llamábase *Valle de Brea* y en él existía un pueblito de pequeña importancia y escaso número de vecinos, titulado *Villamayor de Brea*.

Trasladada la Sede episcopal desde San Martín de Mondoñedo a Villamayor de Brea en el año 1112 bajo el pontifica-

Información de EL PROGRESO

POR TELÉGRAFO

POR GALICIA

CORUÑA

Han sido declarados cesantes los vigi-
lantes de segunda clase del cuerpo de po-
licía de la Coruña, Francisco Sánchez Suez-
rez, Juan Sevilla, Narciso Aldabo y Ma-
nuel Ruibal.

La Comisión permanente, que con muy
plausible celo sigue preocupándose de me-
jorar los servicios de Beneficencia que
sostiene la Diputación, adoptó un acuerdo
en virtud del cual se crean juntas de seño-
ras y caballeros encargadas de inspecio-
nar los establecimientos de Beneficencia.

Dichas juntas tendrán a su cargo la
inspección de todos los servicios y en es-
pecial la del suministro de efectos, el or-
den y disposición de las salas y la asisten-
cia y alimentación de los acogidos, debien-
do dar cuenta a la Comisión de todas las
infecciones reglamentarias y deficiencias
que observen, y proponer las reformas
que estimen precisas para corregirlas.

Es esperado en La Coruña un buque
que conduce mil y pico de toneladas de
maíz.

FERROL

Terminaron en el Arsenal, los exáme-
nes que venían verificándose para maqui-
nistas navales.

Para primeros resultaron aprobados:
D. Federico Abello, D. Domingo Jayo,
D. Jacinto Abasolo y D. Pedro Novo.

Para segundos: D. Andrés Canal, don
Florencio Jaurique, D. Federico Aguilera,
D. Esteban Anasagasti, D. José Vázquez,
D. Celestino Mugarza, D. Senén León,
D. Francisco Herva, D. José Llarritu,
D. Aurelio Conzález, D. Valentín Gar-
cía, D. Emilio Balboa y D. Enrique Puig-
demont.

SANTIAGO

Por el Ministerio de Fomento se ha dis-
puesto que este año se celebre en Santia-
go un concurso regional de ganados coin-
cidiendo con la Exposición.

El programa comprenderá las siguien-
tes secciones:

Especies y clases de ganados más im-
portantes de la región cuyo fomento con-
venga desarrollar, clasificadas por razas y
aptitudes.

Substancias apropiadas a la alimenta-
ción de las reses.

Maquinaria adecuada a la preparación
de los alimentos y a la industrialización de
los productos.

Memorias sobre asuntos pecuarios
que se estima conveniente determinar.

El Gobierno consignará el crédito ne-
cesario para la celebración de este con-
curso y también recabará el apoyo de las
Diputaciones y Municipios.

Según dicen de Madrid el Sr. Director
General de Comunicaciones ha dado cuenta
al Sr. Ministro de Fomento de los infor-
mes que recibió respecto de la preten-
sión de la empresa «The West Galicia» de
suprimir el tren correo ascendente.

El Sr. Sánchez Guerra se propone re-
solver a la mayor brevedad posible la so-
licitud que la citada empresa le dirigirá.

Hoy llegó a Santiago la tercera de las
Peregrinaciones organizadas en esta dió-
cesis para ganar el Jubileo del Año Santo.
Figuran en ella los feligreses de las
parroquias que comprende el arciprestazgo
de Ferreiros.

Hicieron su entrada en Santiago por la
Rúa San Pedro, siguiendo por las Casas
Reales, Cervantes y Azabachería hasta la
plaza de Alfonso XII.

Los peregrinos licieron el viaje a pie.

ORENSE

No se sabe aún de una manera definiti-
va a cuanto asciende el desfalte en la re-
caudación de contribuciones, de Orense, y
no es de extrañar, porque no habiéndose
practicado ninguna liquidación en el tiempo
de la gestión del Sr. Marcos Olmo, no es
tan fácil como algunos suponen, apreciar
la cantidad ni determinar las personas que
resultarán responsables.

Lo que sí, es que este asunto marcha
con lentitud y sólo lo recuerdan ya las per-
sonas perjudicadas.

Insístese en afirmar que será nombra-
do alcalde de Orense, el concejal D. Ela-
dio Pérez Romero.

VALDEORRAS

En Fontey y por cuestión de una no-
via, rieron los jóvenes Antonio Alvarez y
Manuel Rodríguez.

El primero infirió a éste una puñalada
en el costado izquierdo, dejándolo en esta-
do agónico.

PONTEVEDRA

Dice un colega que el Sr. Montero
Ríos emprenderá en breve importantes
obras de reforma en su hermosa posesión
de Lourizán.

Estas reformas afectan al edificio prin-
cipal y harán variar por completo la pers-
pectiva del mismo.

Han sido proyectadas por el director
técnico de las obras municipales de Vigo,
D. Genaro de Lafuente, quien ha recibido
numerosas felicitaciones de cuantos han
visto los planos, empezando por el señor
Montero Ríos, pues se trata de un trabajo
verdaderamente inspirado y desarrollado
de un modo admirable.

Las obras fueron adjudicadas al señor
Bouzon en veinte mil duros, aproximada-
mente, y comenzarán, dirigidas por el se-
ñor Lafuente, en el mes de Septiembre
del año actual, después de que el presi-
dente del Consejo de ministros pase en
Lourizán la temporada de verano.

El gobernador civil de Pontevedra ha
dado principio a la visita de los ayuntamien-
tos, dispuesta por el Ministro de la Gobe-
rnación con carácter general.

Visitó ya los de Carril y Villagarcía,
acompañado del oficial primero del Gobi-
erno Sr. Varela.

A fin de que nuestros lectores cono-
zcan las noticias más importantes
que nos comunicó nuestro corres-
pondente en sus conferencias del sá-
bado, las publicamos a continua-
ción en extracto.

La nueva Ley electoral

El Reglamento del Congreso
Madrid 13-22'30, 23'30 y 2'15.

La comisión que entiende en la re-
forma del Reglamento del Congreso,
háse reunido aprobando la ponencia
de los Sres. Dominguez y Pascual en
lo referente a la adaptación de la nue-
va Ley electoral con el referido Regla-
mento.

En la Moncloa

Un suicida
Esta tarde ha ocurrido un suceso
sensacional en el paseo de la Moncloa.

Un señor desconocido, elegantemen-
te vestido, intentó suicidarse, dispa-
rándose un tiro, después de haber to-
mado una solución de sublimado.

Recogido oportunamente, fueron-
le prestados los auxilios correspon-
dientes.

Su estado es gravísimo.
Ignórase quien es el señor de refe-
rencia y a que móviles ha obedecido
su decisión.

De Venezuela

Contra Castro
Recíbense despachos de Venezue-
la, dando cuenta de que el Consejo de
Guerra encargado de juzgar al Gene-
ral Castro, muéstrase inclinado a fusil-
ar a éste, considerándole como inician-
dor del complot tramado para atentar
contra la vida del presidente Gómez.

Otro suicidio

Vecindario impresionado
En la calle de San Gregorio, háse
suicidado un individuo llamado Juan
Sanguarán.

Llevó a cabo su propósito infirién-
dose dos tremendas puñaladas en el
cuello y arrojándose después desde un
balcón a la calle.

El suceso ha impresionado viva-
mente al vecindario.

El viaje de los Reyes

En Moratella
Recibióronse noticias dando cuenta
de la llegada de los Reyes a Moratella.
Realizaron el viaje sin novedad.

A su llegada a Moratella, fueron
aclamadísimos.

En Alicante

Un temblor de tierra
Dicen de Alicante, que en Torrevie-
ja se ha sentido un ligero temblor de
tierra.

Con tal motivo, reina gran alarma
entre las gentes.

Algunas familias, presas de pánico
indescrutable, abandonan la ciudad.

Témese que se cumplan las predi-
cciones de los astrónomos.

De Marruecos

Merry del Val
Dicen de Fez que nuestro repre-
sentante en Marruecos, Sr. Merry del
Val, será recibido el próximo miércol-
es por el Sultán Muley Haffid.

Hospedará en la casa del Me-
nebbi.

Huelga de empleados

Temiendo desórdenes
Comunican de París, que se han
declarado en huelga varios empleados
de correos que hacen servicio entre
aquella capital y Lyon.

Témese que ocurran desórdenes.
Adoptáronse severas medidas por
parte de las autoridades.

Créese que muy pronto quedé so-
focada esta huelga.

Los tarraferos

Visitando a Besada
La Comisión de tarraferos que ha
ido a Madrid con objeto de gestionar
que se consienta la pesca por medio
de la tarrafa, ha visitado al Sr. Be-
sada.

Parece que ha obtenido buenas im-
presiones.

Los restos

del Teniente Ruiz
Gran manifestación
El traslado de los restos del ilustre
Teniente Ruiz, ha sido una imponente
manifestación.

En la estación hallábanse Maura,
Linares, Ferrándiz, Allendesalazar,
muchas comisiones y varias significa-

das personalidades de la milicia, de la
política, de las ciencias y de las letras.

De política

El asunto Sánchez Toca
En los círculos políticos y en los
centros de información, el tema del día
es la destitución de Sánchez Toca.

Hácese comentarios en todos los
tonos.

Indicase al Sr. Osma para sustituirle.
Con tal motivo recuérdase que el
Sr. Sánchez Toca, ha hecho ruda cam-
paña contra la política de aquél, desa-
rollada en el Ministerio de Hacienda.

(SERVICIO CORRIENTE)

Cuidado con los Cines

Un muerto y tres heridos
Madrid 14-21'12.

En Villanueva de la Serena, impor-
tante pueblo de la provincia de Bada-
joz, explotó la máquina de un aparato
cinematográfico durante la explicación
de una película, resultando un muerto
y tres heridos.

Se produjo entre los concurrentes
a la función la consiguiente alarma.

El Gobernador de la provincia puso
lo sucedido en conocimiento del Minis-
tro de la Gobernación, el que con tal
motivo, dictará una circular ordenando
a los Gobernadores civiles cumplan,
bajo su más estrecha responsabilidad,
lo dispuesto respecto a exhibiciones
cinematográficas.

La Condesa de París

y el Rey
Una cacería
Madrid 14-22'30.

La Condesa de París, ha invitado
a D. Alfonso a una cacería de piezas
mayores.

El Rey aceptó la invitación.

El Infante D. Carlos

Sn regreso a Madrid
Sábese que el Infante D. Carlos y
su esposa, regresarán a Madrid a fi-
nes del mes actual.

El Infante de Asturias

Su indisposición
Dícese que carece en absoluto de
importancia, la indisposición que pade-
ce el Príncipe de Asturias.

El Rey a Trujillo

Viaje próximo
Dáse como seguro que en breve
realizará D. Alfonso su anunciado via-
je a Trujillo.

El acta de Lerrous

Mitins en Barcelona
Comunican de la ciudad condal,
que se han celebrado tres mitins repu-
blicanos, pidiendo la aprobación del
acta de Lerroux.

Tomaron parte en todos ellos, va-
rios oradores de los más significados
en Barcelona.

Reinó un orden completo.
Las autoridades habían adoptado
gran lujo de precauciones en previsión
de sucesos desagradables.

En Melilla

La nueva batería
Dicen de Melilla, que se ha termi-
do el artillado de la nueva batería de
la costa.

Elógiase a los ingenieros encarga-
dos de la obra.

De París

El asesinato de un francés
De París comunican que reina gran
interés por saber si se confirma oficial-
mente la noticia del asesinato de un
subdito francés, por los moros.

Sábese que, efectivamente, el fran-
cés de que se trata era empleado de
una Compañía minera.

De Orán han telegrafiado también
anoche pidiendo noticias.

Celebrando

un aniversario
Moros y españoles
Conócense detalles de la celebra-
ción del primer aniversario de la ocu-
pación de Cabo de Agua.

Los indígenas han corrido la pólvora.
Hubo danzas y músicas sin que se
produjese ningún suceso desagradable.

Varios personajes moros han toma-
do té con los oficiales españoles.
Entre unos y otros reinó gran fra-
ternidad.

El Zar a Vigo

Visita prometida
Asegúrase que el Zar de Rusia ha
prometido visitar a Vigo en el primer
viaje que realice la escuadra del
Atlántico.

Parece que ya antes de ahora ma-
nifestó deseos de conocer este impor-
tante puerto de Galicia.

De Cartagena

Un crucero portugués
Dicen de Cartagena que ha fon-
deado en aquél puerto el crucero por-
tugués D. Carlos I.

Después de los saludos de ordenan-
za, la oficialidad ha salido a tierra, vi-
sitado a las autoridades.

En el penal

Intento de fuga
Dicen también de Cartagena que
un recluso de aquél penal intentó fu-
garse anoche.

Un centinela que lo vió asomar a
una ventana llamó la atención.

El preso no le hizo caso.
El centinela disparó sin hacer
blanco.

De Cádiz

La telegrafía sin hilos
Mañana (hoy) comenzarán en Cádiz
las obras de la torre en que ha de
ser instalada una estación de telegrafía
sin hilos, que funcionará entre aquélla
capital, Cabo Verde, Tenerife y Per-
nambuco.

Será inaugurada en el próximo
Junio.

De Soria

Las ferias
A pesar del temporal reinante en
Soria, las tradicionales ferias de dicha
capital han resultado animadísimas.

Realizáronse gran número de tran-
sacciones.

La viruela

Gran alarma
Según telegramas recibidos hoy,
hánse presentado varios casos de vi-
ruela, al parecer de carácter grave, en
Yecla.

El vecindario está alarmadísimamente
con tal motivo.

Las autoridades toman toda clase
de medidas para evitar que se propa-
ge la enfermedad.

Por una copa

Tragedia en una taberna
De Valencia dan cuenta de un san-
griento suceso, desarrollado en una
taberna, y que revelan la barbarie en
que viven ciertas gentes.

Dos sujetos, llamados Bernardino
Ferrer y Juan Casañas, brindaron una
copa a Luis Badio. Este negóse a
aceptarla, y entonces disparáronle va-
rios tiros, uno de los cuales le hirió en
el cráneo.

Su estado es gravísimo.
Los agresores fueron detenidos
momentos después.

Nicaragua y el Salvador

Un combate
Cablegramas de Méjico confirman
la noticia de haberse librado un com-
bate entre las escuadras de Nicaragua
y San Salvador, llevando esta última
la mejor parte.

Los buques de la primera han re-
sultado con grandes averías, teniendo
que huir a toda máquina perseguidos
de cerca por los barcos enemigos.

Los Estados Unidos

Envío de buques
El Gobierno de norteamericano, ha
ordenado la salida de varios buques
de guerra para las costas de Nica-
ragua.

Dióse orden a las tropas que serán
conducidas por dichos barcos, de rea-
lizar un desembarco en el momento en
que sea preciso.

De Jaén

Sigue la campaña
Comunican de Jaén que los dipu-
tados republicanos Sres. Cervera y
Soriano, siguen realizando una activa
campaña de propaganda, en toda aque-
lla provincia.

En Madrid

Un mitin
Hoy háse celebrado un mitin repu-
blicano en esta Corte.

En él han tomado parte varios ora-
dores políticos.

Estuvo muy concurrido y reinó un
orden completo.

De Roma

Merry del Val condecorado

Según comunican de Roma, el Rey de Portugal ha concedido al Cardenal Merry del Val, la Gran Cruz de Torre y de la Espada, por cuya distinción está siendo felicítadísimo.

La política francesa

No hay crisis

Dicen de París que los Ministros, después de un largo Consejo han logrado evitar la crisis, llegando a un acuerdo en lo que respecta al presupuesto de Marina.

De San Petersburgo

La enfermedad de Stolpne

De San Petersburgo comunican que Stolpne, se ha agravado notablemente en su enfermedad. Lo dolencia que padece, es un fuerte catarro pulmonar. Témesé que tenga un desenlace fatal.

Más de Marruecos

Hafidistas y roghistas

Comunican de Tánger, que, según noticias que han sido enviadas desde Fez, el Roghi atacó y derrotó a las mehallas hafidistas, que le habían salido al encuentro para cortar su avance hacia la ciudad.

Huyendo a la desbandada

Bajas numerosas

Según las mismas noticias, los hafidistas han tenido que huir a la desbandada.

Los roghistas persiguenles sin descanso, causándoles bajas numerosísimas.

Protección de las kábilas

Asegúrase que el Roghi cuenta con el apoyo de muchas kábilas, que le suministran elementos para hacer la guerra al Sultán.

A cuarenta kilómetros de Fez

Afirmase que el Roghi, ha logrado hacerse dueño por completo de todos los caminos del Este de Fez, acampando a cuarenta kilómetros de la ciudad.

De Filipinas

Contra los yanquis

Madrid 14-23'26.

Dicen de Manila que los enemigos del nuevo Presidente de los Estados Unidos, Mr. Taft, han conseguido levantar a los indígenas, produciendo un movimiento general en contra los yanquis.

Los indígenas no se insecrucionan. Válense de ejercer coacciones y toda clase de atropellos.

Hállase paralizada la circulación de tranvías.

En las fábricas también causan enormes perjuicios.

Odio de razas

El problema yauki-filipino, según opinión de gentes del país que están al tanto de lo que ocurre, ha degenerado en un verdadero odio de razas y tal vez acabe por abandonar los yanquis el territorio filipino.

Actitud de los españoles

Los periódicos y los burgueses españoles y filipinos apoyan el movimiento contra norteamérica invitando a la huelga a los obreros de las fábricas.

Un rebelde encarcelado

Las autoridades yanquis de Manila han encarcelado a Gómez uno de los principales jefes del movimiento de rebelión.

Los sacerdotes también invitan a los obreros a la resistencia.

Son inculcables las pérdidas que a consecuencia de esto, vienen experimentando los comerciantes e industriales yanquis residentes en Filipinas.

La cuestión de Oriente

Siguen las sombras

Dicen de Viena que a pesar de todos los optimismos que se han venido formando estos últimos días, el Gobierno servio sigue haciendo preparativos de guerra.

Para ocupar la frontera de Bosnia en el primer momento en que sea preciso, ha reclutado 12.000 voluntarios extranjeros.

De París

Huelga de telegrafistas

Madrid 15-2'15.

Comunican de París que se han declarado en huelga los empleados de telégrafos.

La huelga solo duró tres horas. Ante la benevolencia con que los trataron sus jefes, todos volvieron al trabajo.

El Sr. Azcárraga

Su restablecimiento

Hállase completamente restablecido el Presidente de la Alta Cámara General Azcárraga.

Hoy ha paseado en coche por la población.

El tifus continúa

Escenas poco edificantes

La epidemia del tifus sigue adquiriendo proporciones alarmantes. Madrid entero se halla preocupadísimo.

En la calle del Callao, un guardia de vigilancia encontró sentado en el suelo a un atacado del tifus.

En el Hospital

Preso fugado

Háse fugado del Hospital un preso, que se hallaba recluido en aquél establecimiento a consecuencia del tifus.

En Portugal

Desórdenes graves

Dicen de Lisboa que se han promovido allí graves desórdenes.

Los amotinados asaltaron las oficinas incendiándolas y llevándose los valores.

Del Vaticano

El Papa enfermo

Dicen de Roma que se halla enfermo Su Santidad Pío X, de un fuerte ataque de gripe.

Nuevo académico

José Alemany

Ha ingresado en la Real Academia de la Lengua, el insigne escritor D. José Alemany.

La recepción resultó solemnisimo. El nuevo académico pronunció un notable discurso, haciendo un estudio del griego y del manuscrito.

Terremotos

En el Extremo Oriente

Dicen de Roma que en los observatorios se han registrado violentísimos terremotos.

Suponéase ocurridos en el Extremo Oriente.

En Andalucía

Obreros sin trabajo

En Sevilla, en Estepa y en Lorca, son muchos los obreros que se hallan sin trabajo.

Algunos han pedido pan en actitud amenazadora.

PARA TODOS LOS GUSTOS

Automóviles en Londres.

No menos de 18.952 automóviles destinados al transporte de personas y 1.882 al de cosas, circulan por las calles de la inmensa urbe, haciendo un total de 20.834 carruajes, y si se suman 8.141 motocicletas, resultan 28.975 vehículos con motores mecánicos sólo en Londres.

Créese que los impuestos municipales sobre este género de locomoción, ascienden anualmente a más de un millón de francos.

Anuncios americanos.

Todo cuanto se diga sobre los gastos de los anuncios en Norte América, resulta muy inferior a la realidad.

Allí se considera el anuncio y el catálogo, como primer gasto reproductivo de toda empresa, y el gasto que produce no tiene límites.

En confirmación de lo dicho, podemos citar estos ejemplos:

La Casa Sears Roebuck et C.º, distribuyó no ha mucho en el mundo entero su catálogo de 1.200 páginas y 2 y medio kilos de peso, gastando en franquearlo 3.392.000 francos.

La fábrica de balanzas Fairbank et C.º, gasta anualmente 3 millones de francos en anuncios.

La fábrica del jabón Sapolio, unos 2 millones anuales.

El famoso Buffalo Bill, unos 7.000 duros diarios.

Fíjense en esas cifras nuestros comerciantes e industriales, que parece que tienen horror al anuncio.

EN LA AUDIENCIA

El sábado concluyó en nuestra audiencia provincial la vista de la causa instruida con motivo del crimen de Queizán.

El Fiscal, Sr. Prieto y el acusador privado, Sr. Varela Balboa, sostuvieron sus conclusiones en razonados informes. La defensa solicitó la absolución de los procesados, y el Presidente, Sr. Ulla hizo el resumen.

El Sr. Varela reclamó contra las preguntas formuladas al Jurado, y como la Sala se negase a su petición, el letrado hizo constar la oportuna protesta.

El Jurado dictó después su veredicto, que fué de inculpabilidad, en su virtud la Sala decretó la libertad de los procesados.

LUGO

El Norte de Galicia del sábado, en uno de sus Cabos sueltos, dice lo siguiente:

¿Qué hace el Alcalde? Mejor pudiéramos hacer la pregunta: Pero ¿hay Alcalde en Lugo? Porque si lo hubiera y éste no fuese nominal, es imposible que a su propia cara

puudiese presentarse una asquerosidad tan grande como la que representa el estado en que se halla el trozo de camino (no nos atrevemos a llamarle carretera) comprendido entre la puerta del Obispo Aguirre y la puerta del Castillo.

¡Qué vergüenza Sr. Alcalde! ¡qué vergüenza!

Pues a nosotros nos parece que la pregunta estaría más apropiada si se dirigiese a todo el Ayuntamiento, porque, querido colega, todo concejal, teniendo derecho a hacer uso de la palabra, puede y debe interpellar al Alcalde para todo cuanto se refiera a la administración municipal, y tenemos la seguridad de que haciéndolo, por mucha que sea la inercia de un Alcalde, alguna vez se movería.

El vigilante de primera clase del cuerpo de vigilancia de esta provincia, D. Ricardo Espiñeira, ha sido declarado cesante.

Ha sido nombrado representante en esta provincia para la venta de las cerillas, D. Manuel López Rodríguez, cesando en dicho cargo nuestro particular amigo D. José López Díaz.

Por tratarse de un asunto de gran importancia para Mondoñedo y que reviste una actualidad palpante reproducimos, en nuestro número de hoy, la hermosa descripción histórica de aquella diócesis, hecha por el Sr. Arcipreste D. Enrique Costa Márquez.

EL PROGRESO únese al general movimiento de protesta contra el proyecto de la supresión de la diócesis de referencia, por entender que son de gran importancia los perjuicios que ocasiona a la ciudad del Masma.

Hállase de manifiesto en las oficinas de Obras públicas de esta capital, el proyecto presentado por D. Blas Rego Paraga, vecino de la parroquia de San Vicente de Plas, en este Ayuntamiento, solicitando autorización para derivar 130 litros de agua por segundo del arroyo denominado Porto de Lugo, con destino a fuerza motriz para un molino harinero.

Asciende la distribución de fondos municipales para satisfacer obligaciones del presente mes, a la cantidad de 28.968'48 pesetas.

Se halla vacante, según leemos en La Correspondencia de España, y en breve se proveerá interinamente la Escuela pública de niños de Monforte.

El día 20 se celebrarán las oposiciones para cubrir las plazas de Auxiliares de Secretaría de esta Junta provincial.

En Orense parece que el caciquismo triunfó en toda la línea en la designación del primer lugar.

¿Ocurrirá en Lugo lo mismo? No lo creemos ni esperamos de la seriedad de los Sres. Vocales que componen dicho Tribunal.

Ha salido para la Corte el Comisario de Guerra que fué de esta plaza Sr. Cayuela, y su distinguida familia.

Muy de veras sentimos su ausencia, pues durante el tiempo de su permanencia en Lugo ha demostrado las excelentes condiciones de carácter que tanto le distinguen y que tantas y tan merecidas simpatías le han conquistado.

Ha llegado ayer el nuevo Inspector de Instrucción pública D. Manuel Lorenzo Gil.

Hoy tomará posesión del cargo. Que sea bienvenido.

Hállase enfermo nuestro querido amigo D. José Castro Artime, actuario del Juzgado de Monforte.

Muy de veras celebraremos su pronto restablecimiento.

Todavía no se sabe cuando darán comienzo en Santiago las oposiciones a Escuelas; pero por la marcha que llevan las cosas puede calcularse que no serán hasta pasadas las vacaciones caniculares, pues casi no queda ya tiempo hábil para la constitución de Tribunales, recusaciones, etc., si todo ello ha de hacerse antes de los exámenes ordinarios.

Al segundo teniente de la guardia civil de esta provincia D. Pedro Gadoy, se le concede la permuta de dos cruces rojas del mérito militar que posee por otras de la misma orden y distintivo.

A bordo del vapor «Araguay» que hizo escala en el puerto de Vigo, y que procede de la América del Sur, falleció el día 7 del actual mes, el pasajero de tercera clase Vicente Rodo López de 42 años de edad, oficio cocheró y natural de Cereza (Lugo).

El fallecimiento fué causado por albuminuria.

Interesante

La Emulsión Dos pescados, es superior en preparación y composición, a todas las existentes. Hé aquí un estado comparativo con una de las más conocidas.

Marca Scott.—Aceite puro hígado de bacalao el 50 por 100.

Hipofosfitos de cal el 1 por 100.

Idem de sosa el medio por 100.

Marca Dos pescados.—Aceite puro de hígado de bacalao el 75 por 100.

Hipofosfitos de cal y sosa el 1 por 100.

Glicerofosfatos de cal y sosa el 1 por 100.

CIRUJANO-DENTISTA

Muy en breve saldrá a recorrer varias capitales de España, para recoger lo más adelantado en su profesión, el reputado dentista D. Francisco Reliegos, viéndose obligado por este motivo, a cerrar hasta fin de mes su gabinete de Ribadeo.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—El martirio de San Longino, soldado en Cesareo de Capadocia, el cual abrió con una lanza el costado de Jesucristo.

Santa Madrona, en Tesalonica, esclava de una mujer judía, la cual adorando ocultamente a Jesucristo y frecuentando la Iglesia diariamente a escondidas de su ama, con el tiempo se llegó a descubrir y fué atormentada con diversos tormentos, y manteniéndose constante en confesar a Jesucristo, la molieron a palos hasta que entregó su espíritu.

San Nicandro, mártir, en Egipto. Santa Leocracia.

Tip. de El Progreso, Manuel Becerra, 6

EN LUGO

Gran rebaja en la carne fresca de ternera

Desde el 11 del corriente y en los puestos de la Plaza de Abastos a cargo de José M. Yañez, Pedro Valín, Manuel Rodríguez Somorrostro, Gerardo Vila, Carmen Carreira y Natividad López, se expenderá carne a los precios siguientes:

Kilo de carne sin hueso. 1'90 pts. Id. de id. con id. 1'30 id. Id. pecho, falda y ahuja. 0'90 id. Rebaja de los precios actuales, 30 céntimos en kilo.

A. PITA, Cirujano-Dentista

Por la Universidad de Madrid Santo Domingo, 2, principal.-LUGO

Modernos sistemas de dentaduras económicas, sumamente cómodas e higiénicas.

Dentaduras en oro y cautchout combinados, de dureza, comodidad y masticación admirables.

Restauraciones de los huesos de la cara por el método del Dr. Delair, de París. Modernos procedimientos de anestesia general y local, con los cuales se hacen absolutamente sin dolor las extracciones y demás operaciones quirúrgicas de la boca.

Coronas de oro, dientes a pivot, orificaciones, incrustaciones y obturaciones de platino y esmalte, sistema americano.

Horas de consulta y operaciones: De nueve a doce mañana y de dos a cinco tarde.

La Clínica de este especialista consta de dos gabinetes de operaciones, que son la última palabra de la moderna Odontología, con un instrumental rigurosamente desinfectado y cuenta con la cooperación del Señor D. Eloy Pedreira, Odontólogo, Ex-alumno de la Escuela especial de Odontología de San Carlos de Madrid.

SUBASTA

Se venden dos casas en la Puertanueva, números 4 y 6, con huerta de riego y pozo. Se vende la tercera parte de otra casa en

la Ruaneva, núm. 108, con la mitad de la huerta y aguas potables.

Se vende fanega y media de centeno en la Puentenueva, Ayuntamiento de Outeiro de Rey, puesta dicha renta en esta capital.

Se vende otro derecho real de 20 pesetas anuales en Lugo.

Se vende en Santiago de Meilán una finca de labradío, su sembradura dos ferrados.

Se vende en Viador parroquia San Mamed de los Angeles, próximo a Nadela, el prado de riega, Novo del Requeiral, cerrado sobre sí, con aguas a su cabecera.

Se vende otro prado de riega llamado dos Pontillos, nueve ferrados y medio sembradura, linda con la carretera general de Santiago y prado Castro Romay, cerca de Esperante.

Se venden en Piugos, Airexe, en la agra do Castro, una finca de labradío, titulada do Fondal, cerrada sobre sí, su sembradura 12 ferrados, sin contar el oculto de su cabecera; se vende la mitad de la chousa y el prado que la contiene, con aguas, titulada la Fuente de Oro, su sembradura 15 ferrados.

Se venden en San Lázaro, Segade, cinco fincas de labradío, su sembradura 42 ferrados. Reservando el derecho en todas las fincas de adjudicación.

La subasta tendrá lugar el 15 del corriente, a las 24, Puertanueva, núm. 6, Lugo. Las personas que deseen informes, podrán hacerlo en el sitio indicado.

A quien conviniese su lectura

(Del Colegio de San Antonio de Padua)

Los profesores D. Ramón Cuesta, D. Ramón Salgado Toimil y D. Antonio Gayoso, con nueve, ocho y seis años respectivamente de práctica en la enseñanza, queriendo demostrar con hechos que habrán de poner al juicio de todos, que la educación que habrán de dar a la niñez será «por lo menos» tan buena como la que se da en otros establecimientos de igual clase, han acordado establecer la enseñanza primaria bajo las condiciones siguientes:

1.ª Cada profesor estará al frente de una sección de 15 niños, a fin de que la enseñanza resulte lo individual posible, y para que con tan corto número de educandos quede remunerado nuestro trabajo, sufrirán algún aumento los honorarios que actualmente rigen en el citado colegio.

2.ª El método que habremos de adoptar será el pedagógico ó mixto, por el procedimiento cíclico, por ser el que está dando mejores resultados en las naciones más adelantadas.

3.ª Las asignaturas de las cuales se habrá de dar enseñanza, serán: Doctrina Cristiana e Historia Sagrada, Gramática Castellana aplicada, Aritmética y Geometría prácticas, Geografía e Historia profana, Nociones de ciencias físico naturales, Música y Mecanografía (escritura a máquina).

Las clases de Religión y Música estarán a cargo de profesores de reconocida competencia en ambas asignaturas.

Para otros detalles dirigirse al Colegio, Conde de Pallares, 2, y horas de siete a ocho (tarde).

Gran ocasión de comprar barato

En el acreditado comercio de Clementina C. Matinot, se liquidan todas las clases de calzado clavado.

Gran rebaja de precios Sólo durante ocho días 36, SAN PEDRO, 36

COCHES

De Lugo a Becerreá, sale a las 7'30. De Becerreá a Lugo, llega a las 11. Administración: Ronda de Castilla, n.º 30

De Lugo a Fonsagrada, sale a las 6'30. De Fonsagrada a Lugo, llega a las 18'30. Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

De Lugo a Villalba, sale a las 16. De Villalba a Lugo, llega a las diez. Administración: Plaza de San Fernando.

LA SEÑORA Doña Eladia Trigo y Trigo Viuda de Rodríguez Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P. Sus hijos D. Ventura, D.ª Isabel, D. Manuel, D.ª María, Don Jenaro, D.ª Celia, D. Mario, D. Román y D. Arturo; hermanas, hijos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, Ruegan a sus amigos y personas piadosas que sirvan encomendar el alma de la finada al Todopoderoso, concurrir a los funerales que por el eterno descanso de la misma, tendrán lugar en la parroquia de Santiago, a las once de la mañana del día de hoy y asistir a las cinco de la tarde a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Castillo, 8, al cementerio, por cuyo señalado favor les anticipan las gracias. (No se recibe duelo ni se reparten esquelas.) Lugo 15 de Marzo de 1909. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, se ha dignado conceder las indulgencias de su jurisdicción, en la forma acostumbrada.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

IMPRESA DE "EL PROGRESO"

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

TALLERES: MANUEL BECERRA, NUM. 6.—LUGO

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Incendios, vida, marítimos y paquetes

Dirección General y domicilio: Tetuán, 19.—MADRID

CAPITAL SOCIAL, diez millones de pesetas.—Valores en garantía, doce millones id.—Reserva de los cuatro ramos, tres millones doscientas mil id.—SINIESTROS PAGADOS, hasta 31 de Diciembre de 1907, veintidos millones id.

Depositaríos:

Banco Asturiano, Industria y Comercio.	10.000.000 ptas.
Banco de Gijón, (capital social).	10.000.000 id.
Banco de Cartagena, (capital social).	10.000.000 id.
Banco Hispano Americano, (capital social).	100.000.000 id.
Total de capital social.	130.000.000 ptas.

Según la nueva Ley de Seguros, de 14 de Mayo de 1908, es la Sociedad que ocupa el lugar preeminente en el Seguro Nacional, por haber constituido el 28 de Octubre, el depósito de 700.000 pesetas, que determina el párrafo 7.º, letra A, del art. 2.º de dicha nueva Ley de Seguros, excediendo del máximo. Diríjase al Subdirector Representante, único en esta capital y provincia.

D. Emilio Serrano Marqués

Plaza del Obispo Izquierdo,
(antes del Castillo) núm. 15.—LUGO

HUMANITARIO

es propagar las bondades de un preparado que con éxito combata LA CALVICIE en todas sus manifestaciones, como se consigue usando la eficaz y sin rival

Loción capilar **MAGICA** Oteín Abad

Un solo frasco basta para convencerse plenamente de sus maravillosos efectos. Es infalible para la regeneración del pelo. Evita su caída, las canas, la caspa y se consigue, usándola, llegar á la vejez con abundante cabello. De indispensable aplicación en los niños para mayor desarrollo del pelo que tanto embellece.

De venta en Droguerías, Perfumerías, Farmacias, Bazares y Peluquerías. **Frasco, 5 Pts.**

Agente depositario exclusivo para la venta en todo el partido de Lugo:

Don José Fernández

Calle de San Pedro, núm. 14, 1.º.—LUGO

FACTURAS para franquicia oficial de la correspondencia

Se hallan á la venta en la imprenta de este periódico, á precio muy económico.

GRAN BAZAR DE Vicente Luaces y Compañía

Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.—LUGO

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Grandes existencias en bañeras, lavabos, filtros, water-closet, inodoros, cisternas, mosaicos, azulejos, baldosas, tejas, ladrillos, cal hidráulica, cal común, yeso, pinturas, barnices, cristales, aceites, chapapote, etc., etc.

CEMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS

Precios más económicos que en las demás casas de materiales.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos, fosfato de cal mineral, escorias Thomas, cloruro, sulfato y nitrato de potasa, kainita, nitrato de sosa, sulfato amónico, sulfato de hierro (caparrosa) sulfato de cobre, sulfato de cal (yeso).

Ácidos y toda clase de productos químicos para la industria. Análisis de tierras gratuitamente y toda clase de informes y folletos, así como la suscripción también gratuita, á la revista mensual de agricultura *Los Abonos Químicos*. (Agencia de la Sociedad Anónima Cros, de Barcelona).

Máquinas Agrícolas, Vinícolas, Vitícolas y Avícolas

Especialidad en Trilladoras, Arados, Aventadoras, Guadañadoras, Incubadoras, etc. (Representación de varias casas).

Piedras para molinos LA FERTÉ y la DORDOÑA

Semillas y plantas

Semillas de prados, de flores, de hortalizas, frutales, plantas de jardín y de adorno.—Cepas americanas. Cepas híbrido productores directos.—Consueña forrajera.—Cuajo y colorante para quesos y manteca, rafia del Japón.

HELIANTI, nueva planta que produce 100.000 kilos de forraje y más de 100.000 kilos de tubérculo, por hectárea.

FERRETERÍA

Herrajes de todas clases, herramientas, loza, cristal, batería de cocina, hierros, camas, hierros viejos, jergones metálicos y baules, maletas, bicicletas, etc.

Representantes para la provincia de Lugo de la S. A. EL ÁGUILA, de Madrid, Fábrica de Cervezas

LA CONFIANCE

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Desde el año 1884 ha pagado por siniestros

110 millones de francos oro

Mandatario general en España: **D. G. CHATELAIN**

Plaza Cataluña 22.—BARCELONA

Manuel R. Lapela

Cirujano-Dentista

Ofrece sus servicios al público

GABINETE: Obispo Izquierdo, 6.—LUGO

NUEVO CAFÉ COLÓN

Calle de la Cruz

Todas las noches, couplets, chansonsnettes y canciones españolas, por la afamada artista

Petite Oliver

acompañada por la renombrada pianista

Doña Petra Villalba

Servicio esmerado.—Excelente café y licores.

LO MAS NUEVO

LO MEJOR Y MÁS BARATO

en tejidos nacionales y extranjeros se encuentra en el comercio de

BENIGNO DE LA MOTA

CALLE DE LA REINA, 5

LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portiers y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, armures, alfonbras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchas, cubrecamas, cojines, edredones, cobertores, faldas bajas, vichys, caimazos, céfiros, organdys, corsés, corbatas, carretes, piqués, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, pleids, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, yrisvris. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños, de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, toallitas de felpa y lemanisco, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel, de fantasía, linoleums, monogramas, yutes y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERÍA

Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

VENTA DE HARINAS DE TODAS CLASES

Benigno de la Mota

REINA, 5 LUGO

CAFÉ MODERNO

Tome V. café del Moderno y se convencerá de su excelente calidad.

Plaza de la Constitución, núm. 9

—LUGO—

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	una peseta.
Fuera, un trimestre.	4
Idem, un año.	16
Ultramar y extranjero.	9

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Redacción, Administración e Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

La correspondencia al Administrador D. Laureano Méndez Tato.

No se devuelven los originales.